



抓党建促基层治理能力提升

文明实践有温度 基层治理有力度

临县克虎镇让群众幸福生活成色更足

本报讯（记者 王雅妮）“宣讲队把农业补贴的好政策送到了院里，咱种地的底气更足了！”家住克虎镇高家湾村的村民董月笑着说道。自克虎镇组建“政策轻骑兵”宣讲队以来，这样的声音在辖区居民中时常回响。近年来，临县克虎镇锚定“党建引领、文明铸魂、治理提质、民生为本”工作目标，以新时代文明实践阵地为载体，将文明实践深度融入基层治理的“神经末梢”，用“面对面”的精准服务纾解民忧，用“实打实”的务实举措增进福祉，让辖区1.3万群众的幸福生活成色更足、底色更暖。

文明实践强根基，理论宣讲润民心。克虎镇以文明实践为抓手，创新推行“四进”，进机关、进农村、进学校、进企业活动，精心构建立体化、分众化理论传播矩阵，让党的创新理论如春风化雨般浸润人心、赋能发展。

机关之内，“专家授课+领导领学+研讨交流”三维学习平台活力迸发，以学铸魂、以学促干，锻造敢担当、善作为的干部队伍。田间地头，“政策轻骑兵”宣讲队步履不停，用乡音浓郁的方言土语、朗朗上口的顺口溜，把医保社保、农业补贴等惠民政策讲活讲透。35场“零距离”宣讲覆盖群众1800余人次，48件民生诉求现场办结，真正让“政策春风吹进门，民生难题解到根”；校园之中，红色教育沃土深耕不辍，30名“红色小讲解员”意气风发，用童

声讲述吕梁故事，让红色基因融入血脉、吕梁精神薪火相传；企业车间，“助企智囊团”精准发力，聚焦发展堵点难点，量身定制政策申报、技术升级等服务方案，成功为25家企业破解32个难题，推动党的创新理论从“纸上”落地车间，成为激活镇域经济的强劲动力。

治理创新提质效，共建共享聚合力。克虎镇牢牢锚定党建引领基层治理“根与魂”，以强基固本为抓手织密建强基层战斗堡垒，让红色党旗在治理一线高高飘扬，推动基层治理从“被动应对”向“主动服务”跃升，奏响共建共治共享的和谐乐章。

创新推行“党支部+村民议事会”制度，打破身份界限，吸纳乡贤、老党员、村民代表等骨干深度参与村务决策。从产业发展到民生实事，从矛盾调解到环境整治，让“村里事”成为“大家议、大家管、大家办”的同心事，让群众话语权落地生根，凝聚起基层治理的强大合力。

组建11支党员志愿服务队，党员干部化身“贴心管家”主动下沉一线，穿梭在村巷院落、田间地头。累计成功化解邻里口角、土地纠纷等民生烦心事26起，用脚步丈量民情，用真心化解民忧，扎实筑牢“小事不出村、大事不出镇”的平安防线。

全域推行网格化精细管理，科学划分11个大网格、35个小网格，构建“横向到边、纵向到底”的治理网络。网格员亮身

份、亮电话、亮职责，常态化开展民情走访，把“办公室”搬到群众家门口，实现“民情有人知、诉求有人应、难事有人办”。

精心打造“积分赋能 文明聚力”党建品牌，创新上线积分管理小程序，构建“参与一积分一兑换”全链条激励闭环。将政策宣讲、环境整治、助老扶弱等12类志愿服务纳入积分范畴，用“小积分”激活“大治理”。政策推行后点燃全民参与热情，83%的农户主动投身其中，累计发放积分1.2万分。积分制度落地生根，带来显著治理变革：全镇矛盾纠纷发生率大幅下降40%，人居环境整治达标率飙升至92%，成功推动群众从基层治理的“旁观者”转变为“主力军”、共享成果的“受益者”，绘就了党建引领、全民参与、共治共享的基本格局。

民生实事暖人心，幸福底色添厚度。克虎镇始终把民生福祉扛在肩头，落在实处，从群众最关心的柴米油盐处发力，从最不满意的犄角旮旯处攻坚，用一件件民生实事勾勒幸福轮廓，让发展温度直抵人心。

该镇全镇扎实推进垃圾日产日清、污水分类治理，昔日残垣断壁、闲置荒地变身“口袋花园”与休闲广场。茶余饭后，村民们漫步其间、闲谈休憩，昔日“脏乱差”的角落，如今成了大家遛弯散心的“幸福驿站”。

环境要美起来，生活更要便起来。该

镇持续加码基础设施建设：黄河一号旅游公路贯通全镇，让出行之路越走越宽；10千伏变电站建成投用，为生产生活注入稳定动能；苗家洼村便民桥顺利通车，打通群众出行“最后一公里”；宽带网络实现全村覆盖，让数字生活触手可及。医疗领域，镇卫生院与10个村卫生室紧密联动，构建高效协同的“医共体”服务体系，新农合参保率稳步提升至99%，让村民在家门口就能享受到优质医疗服务，有效破解看病难问题；教育领域，中心小学配齐多媒体教学设施，适龄儿童入学率始终保持100%，清脆悦耳的琅琅书声，成为乡村最动听的乐章。

克虎镇立足资源禀赋，推动特色产业蓬勃发展：1万亩红枣经济林完成提质增效改造，红彤彤的枣子压弯枝头，“克虎黄槐枣”品牌影响力持续攀升，年销售额突破2600万元，成为群众的“致富枣”；更推动乡村旅游与红枣产业深度融合，特色采摘游、民俗体验游吸引八方游客慕名而来，为群众增收致富开辟出特色鲜明的新路径，让幸福生活有了更坚实的产业支撑。

如今的克虎镇，街巷整洁有序，民风淳朴向善，产业欣欣向荣，群众安居乐业。文明实践的温度与基层治理的力度深度融合，让1.3万群众的幸福底色愈发厚重，黄河岸边的这颗璀璨明珠正绽放出耀眼的光彩。

□ 本报记者 刘华



驿站情深暖意浓 情系户外劳动者

□ 本报记者 徐楠

隆冬的离石寒风刺骨，交通路社区工会驿站内却暖意融融。环卫工人王兰英刚走进驿站，就看到了早已等候在此的同行王志荣，笑着迎上去：“老王，你来得挺早啊！”王志荣搓了搓还有些发僵的手，回笑道：“这不盼着工会驿站的活动嘛，早点来暖和暖和。”

驿站里的这份暖意，正来自一场为户外劳动者量身打造的“情暖户外工护离石”主题活动。为进一步提升户外劳动者的幸福感，全国总工会将每年1月15日设立为“工会服务户外劳动者日”，当天正是第二个“工会服务户外劳动者日”。离石区总工会借此契机，以交通路社区工会驿站为阵地，为环卫、园林等100余名户外劳动者送上温暖。

9点整，活动正式拉开帷幕。主持人热情洋溢地介绍着活动背景与流程，一句“你们是城市最美的守护者，辛苦了”，让现场响起了掌声，简单的话语道出了对户外劳动者的深切敬意。

猜谜语环节一开启，就瞬间点燃了现场氛围。100余条谜语纸条挂满谜语墙，大家纷纷驻足，或凝思思索或结伴探讨。市政工人雒旭民猜对谜底后接过兑换卡，工作人员顺势指引：“凭兑换卡去那边参与滚动奖品，快去试试运气！”

与此同时，活动现场的其他区域也热闹非凡。拓印福字区充满了新春的喜庆氛围，墨香与暖意交织。工作人员详细讲解着拓印技巧：“先把宣纸铺平整，再用拓印笔轻轻按压，力度要均匀。”人群中，64岁的园林工人白虎清正小心翼翼地操作着，几分钟后，一张红彤彤的福字拓印完

成，白虎清轻轻吹干墨迹，嘴角露出满足的笑容：“这字看着就喜庆，今年过年就贴它了！”

另一个角落的爱心糖葫芦制作区则香气四溢。工作人员冯瑞芳正忙着给大家分发新鲜的山楂、水果和竹签，电磁炉上的冰糖熬得晶莹剔透，冒着细密气泡。“大家别着急，慢慢串，裹糖的时候小心烫着。”快递员闫双林平时手脚麻利，串糖葫芦却有些手忙脚乱，旁边的交警大哥笑着帮他扶着竹签，两人合作完成了一串饱满的糖葫芦。咬上一口，酸甜的滋味在舌尖化开，闫双林笑着说：“这是我第一次自己做糖葫芦，比买的还好吃！”

互动环节结束后，暖心物资派送正式开始。区工会准备的暖心钢具被一一送到大家手中。环卫工人闫双林捧着包装好的钢具，开心地笑道：“这份礼物太贴心了，冬天在外作业，回家能用上新锅煮点热乎饭，工会真是把我们放在心上了。”

离石区总工会负责人高建华表示，下一步，区总工会将持续完善工会驿站站点建设，切实解决户外劳动者“歇脚难、饮水难、热饭难、如厕难、充电难”等急难愁盼问题，践行好工会驿站的担当与责任，把满满的服务与温暖送达户外劳动者心里，为建设幸福吕梁、文明离石注入暖心力量。



图为户外劳动者参与糖葫芦制作。王晨宇 摄



共筑阳光心灵防线

□ 刘转转

如今，不少孩子遇到一点挫折就容易情绪低落，出现焦虑、厌学、叛逆、网络成瘾等问题。这看似是成长路上的小插曲，却悄悄指向一个值得深思的问题：我们给予孩子的心理关怀，真的足够吗？

在这些情绪与行为表现的背后，其实藏着多个被忽视的角落。在家庭中，父母的爱有时变成沉重的期待——既要成绩出众，又要性格开朗，而真正的陪伴与倾听却常常缺席。社会上，专业心理

支持远远不足，许多孩子的心事无人可诉，渐渐积压成看不见的伤痕。虚拟世界里，泛滥的信息不断冲击认知，一些浮躁偏激的价值观，正悄悄侵蚀他们面对挫折的勇气与对自我的认知。

青少年的心理健康，从来不是某一个角色能够单独守护的。父母不妨试着放下对“分数”的单一执着，多去看见孩子的情感波动与人格养成，少一些指责说教，多一些倾听鼓励，每天抽出固定时间与孩子平等交流，让家庭成为孩子最

温暖的心灵港湾。学校可结合我市红色资源，定期开设“韧性成长”课程；利用红色场馆开展抗逆力体验课，让孩子在挑战中感悟精神力量；或借助地方艺术形式，引导学生在创作中抒发情感、表达自我，同时可建立心理预警与跟踪辅导机制，为有需要的学生建立专属档案。

社会层面要加大宣传力度，破除“心理疾病=脆弱”的认知偏见，在社区、乡镇广泛设立心理咨询室，开通24小时心理援助热线，同时规范网络环境，引导青少年理性使用互联网。政府相关部门则要做好顶层设计，将心理健康教育纳入教育评价体系，鼓励高校开设相关专业以培养专业人才，建立跨部门协作机制，协调教育、卫生、民政、公安等多方力量，形成守护青少年心理健康的强大合力。

唯有家庭、学校、社会、政府四方携手，用心呵护青少年的心理健康，才能为他们打造出一片“阳光心灵”的成长沃土，让每一个孩子都能在挫折中淬炼韧性，向阳而生。

在吕梁市离石区江阴中学那间洒满阳光的画室里，一位穿着素雅的女教师，总静静地站在画架旁，专注地看着学生们创作。

她就是张星，一位在教育岗位上坚守了二十年的教师。她性格内敛却很坚韧，用细腻的情感，为学生搭起一座通过艺术沟通心灵的桥梁。

张星的教学生涯，最初是从小学语文教师开始的，一干就是十七年。那段时间里，她用文字帮学生编织梦想，用爱心陪伴他们成长。

不过，张星大学专业是美术教育，心里一直藏着对美术的热爱。“我喜欢新鲜事物，不想一成不变，想试试自己能做到什么程度，挑战一下自己。”正是这份探索欲和不服输的劲儿，让她在三年前做了个大胆的决定——当高中美术教师。这一步，不仅是职业方向的改变，更体现了她对美术教育价值的认可。

在张星看来，美术虽然不是高考科目，却能让学生在繁重的学业压力下，有个放松的地方。在这里，学生可以宣泄情绪，在创作中找到成就感。“美术课上，我希望学生能通过作品表达心里的想法，用色彩调节心情。我愿意当他们的倾听者，用我懂的心理学知识帮他们解困惑，让他们真正放松下来。”

张星的话很实在，满是对教育事业的用心。在她的课堂上，每个学生都能感受到被重视、被理解。

张星会关注每个学生的小进步：不管是基础差、不敢下笔的学生，还是有天赋、很自信的学生，她都能找对方法鼓励和指导。遇到不知道怎么下笔的学生，她会轻声鼓励：“这是你第一次画，不用追求画得好，哪怕画得不好也没关系，大胆动笔，之后再慢慢调整。”要是学生画出了超出预期的作品，她眼里会藏不住开心和骄傲。

张星的课不局限于传统模式，她愿意尝试新方法。有一次，她在自家菜地里发现了一个葫芦，突然想到：能不能把葫芦烙画带到课堂上？于是，她自己花钱买了葫芦、电烙铁、打磨机等工具，开始摸索这门特色课。高二学生两周才上一次美术课，张星格外珍惜每节课的时间，精心准备教学内容，想让学生既能放松，又能学到东西。在她看来，美术教育不只是教技巧，更要激发学生的创意和想象力。她鼓励学生大胆想、大胆试，不用被理论知识束缚，努力突破自己。

学校每年的艺术节、科技节上，总能看到学生的优秀作品。这些作品有的色彩鲜艳，有的线条流畅，都能看出学生的才华和对艺术的热情。有意思的是，学校还设了“市场一条街”，学生可以把自己的作品拿去卖，亲身感受艺术带来的成就感和快乐。

张星的课堂上，总能把艺术热点和传统文化结合起来。她会结合网络热点，还有吕梁本地的非遗技艺设计课程，让学生在感受现代艺

术的同时，也了解传统文化的魅力。

“我希望通过我的课，让学生既能跟上时代，也不忘传承传统文化的美。”张星的话里，能感受到她对文化传承的责任。

面对教学中的困难，张星从不怕。她会经常反思自己的教学方法，尝试新的课程内容和工具，想办法调动学生的积极性。“有时候看到学生对美术课没兴趣，我会很着急，觉得是自己引导得不好。”张星坦诚地说起自己的困惑，“但我会赶紧调整方向，鼓励学生找到自己的优点，减轻他们的情绪压力，让他们在美术课堂上能找到快乐。”

在张星眼里，教育是一场漫长的修行，而她就是这条路上的引路人。她用细腻和坚韧，帮学生描绘出充满希望的画卷，让他们在艺术的世界里自由探索。而她自己，也会继续在这条路上走下去，用爱和智慧，照亮更多学生的心灵。

文水县多部门联合慰问环卫工人

本报讯（记者 刘华）近日，文水县妇联、共青团文水县委、中志协应急委文水服务队携手县爱心帮扶志愿者协会的志愿者们，开展“一杯姜茶，温暖城市美容师”新时代文明实践系列活动，为凌晨坚守岗位的环卫工人送上新年里的第一份温暖。

这杯姜茶的温暖，文水的环卫工人已感受九年。九年来，无论风雪交加还是天寒地冻，这份关怀从未缺席。

“互联网+护理”孝义市中心医院守护居家健康零距离

本报讯（记者 刘子璇）“不用送老人跑医院，护士上门就能换尿管，真是为我们出门不便解决了大难题！”近日，家住孝义市三贤社区的李林娥，对市中心医院推出的“互联网+护理服务”给出了满分评价。

去年6月，孝义市中心医院启动了“互联网+护理”模式，将专业护理服务精准送达居家行动不便老人、产后宝妈、忙碌上班族等群体身边，切实破解了群众居家护理难题，打通了医疗服务的“最后一公里”。

为筑牢服务质量根基，医院精心选拔25名临床经验丰富、技术娴熟的骨干护士，组建起专业上门服务团队。同时建立“护+医”联动机制，针对病情复杂或有特殊诊疗需求的患者，可直接联动医生共同上门诊疗指导，提供一体化健康服务。

整个服务流程通过医院公众号统一受理调度，实现了服务申请、派单、评价的全流程数字化管理，让服务更规范、更可控。截至目前，团队已累计完成上门服务300余例，服务内容涵盖基础护理、母婴照护、康复训练、推拿按摩、慢性病专科维护等多元领域，不仅推动优质医疗资源向家庭场景有效延伸，更成为医院践行“以患者为中心”理念、创新服务模式的生动实践，以“专业+温度”成为众多家庭信赖的“健康靠山”。

“护士在精准完成护理操作的同时，还手把手指导我们掌握日常照护技巧，我平时上班忙没时间带孩子去医院，有了这项上门服务，孩子已经顺利完成好几次推拿拿了，真是帮我们解决了大麻烦。”居民张先生说。

医院护理部相关负责人表示，将进一步拓展慢性病延伸服务，上门时为患者测生命体征、指导用药，并优化服务项目，让“互联网+护理服务”覆盖更多人群。